

大部地区将出现大范围雨雪、大风、降温天气

山西大部有大雪 局地暴雪

新华社北京1月10日电(记者黄垚)据中央气象台预报,11日至15日强冷空气将自西向东影响我国,大部地区将相继出现大范围雨雪、大风、降温天气。

气象统计显示,元旦以来,我国中东部地区气温偏高2℃至4℃,局地偏高4℃以上,共有14个省份43个气象站气温突破1月极值。时至“三九”,这样显著偏暖的情况即将结束。

据介绍,本次寒潮天气过程具有降温剧烈、雨雪范围广、降水相态复杂、雨雪雾

大风等天气并发的特点。预计11日至12日,新疆、甘肃、青海将降温6℃至12℃,新疆阿勒泰北部降温将超过20℃,并伴有4至6级风,山口风力可达8至10级。12日夜至15日,随着冷空气东移南下,中东部大部地区将先后出现6℃至12℃降温,内蒙古、东北地区、江汉东部、江淮、江南、贵州等地将降温14℃至18℃,吉林中东部、黑龙江中东部等地部分地区降温将超20℃,并伴有4至5级风,阵风6至8级。降温过后,17日早晨,最低气温0℃线

将位于云南东部至贵州南部、江南南部、福建北部、浙江东部一线,零下10℃线位于河北北部和西部、山西南部、陕西南部一线。

雨雪方面,预计11日至12日,新疆大部有小到中雪,沿天山地区、南疆盆地西部有大到暴雪。12日至15日,陕西、华北、东北地区、黄淮、西南地区东部、江淮、江汉、江南北部等地有小到中雨转小到中雪或雨夹雪,陕南部、山西大部、河北西部、河南西部、湖北西部、重庆北部等地部分地区有大雪,局地暴雪。15日,安徽皖南山区、湖

南西部山区、贵州东部局地有冻雨。

此外,11日至14日的夜间至上午时段,四川盆地南部、上海、江苏、浙江北部、海南岛北部等地有大雾,局地能见度不足200米。

气象专家提醒,本次过程伴有大范围雨雪,目前正值春运,有出行计划的公众需关注始发地和目的地的天气预警预报信息,提前做好规划。本次过程后中东部大部地区气温将由前期显著偏高转为偏低,建议公众做好保暖措施。

眼下,2023年春运正在火热进行中,作为疫情防控进入新阶段后的首个春运,与往年相比,今年的回乡之旅不仅要关注天气变化,更要注重个人健康防护。春运途中应该怎么穿?不同天气下需要什么装备?如何在春运中做好健康防护?中国天气网推出2023全国春运装备地图,伴你健康平安回家。



东北西北大部需终极保暖装备 江南等地防范湿冷魔法攻击

从常年气候特点来看,春节期间,东北、西北地区等地正值酷寒之时,日平均气温全天低于冰点运行;西北地区东部、华北南部、黄淮等地日均气温普遍高于0℃,但降水稀少,寒冷干燥;而南方大部气候总体多雨,沿江部分地区在阴雨雪影响时段常常湿冷难耐。

中国天气网推出的2023全国春运装备地图显示,在北方地区,新疆北部、甘肃北部、西藏大部、青海、内蒙古、黑龙江、吉林、辽宁、河北北部、山西北部等地,春运期间日平均气温全天都在冰点之下,一派冰天雪地、天寒地冻的场景。无论是从上述地区出发,还是计划前往,都要准备好长款羽绒服、帽子、围巾、手套等终极保暖装备。如遇道路结冰、路面湿滑等情况,一双防滑又保暖的雪地靴也是十分给力的装备。

新疆盆地、西藏南部、四川西部、甘肃南部、宁夏、陕西、山西大部、河北南部、北京、天津、山东、河南、江苏北部、安徽北部、湖北大部等地天气寒冷干燥。除了保暖衣物,也可以随身携带保温杯,旅途中及时补充水分。此外,长途旅行时可准备润肤露、护手霜等保湿用品。

在南方地区,浙江北部、安徽南部、江西北部、湖北西南部、湖南

全国春运装备地图出炉

这些必备物品你准备好了吗?

大部、贵州北部等地春运期间常常会遭受湿冷“魔法攻击”,穿着上防雨防湿的厚外套是首选,必要时也可以贴上暖贴、揣上暖手宝等取暖小物。而在四川盆地东部、浙江南部、江西中南部、福建大部、湖南南部、贵州南部、广东北部、广西大部、台湾北部等地春运期间普遍降水频繁,雨具自然是回乡途中必不可少的装备。

四川南部、云南、广东中南部、海南、台湾南部等地春运期间天气总体适宜出行,大家可以轻装上阵,愉快地开启回家的旅途。

眼下,2023年春运正在如火如荼进行中,新一轮强冷空气也在酝酿。预计12日至15日,中东部大部地区将先后出现雨雪及大风降温天气,提醒大家密切关注临近天气预报信息,根据气温变化及时添衣保暖,做好充足准备。

春运健康出行 这份防护用品清单请收好

今年,随着疫情防控政策调整,不少在外工作的人已经开始准备回家过年的行程。作为疫情防控进入新阶段后的首个春运,与往年相比,今年春运人流高峰与疫情高峰叠加,除了常规出行装备,健康防护装备更是必不可少。

口罩:春运途中,进出站、购票、安检、候乘、登乘、换乘期间需全程规范佩戴口罩。符合防疫标准的口罩包括一次性使用医用口罩、医用外科口罩、N95/KN95颗粒

物防护口罩等。春运时,应根据旅途时间准备数量适宜的口罩,例如医用外科口罩应4小时更换一次,N95口罩4-6小时更换一次。

消毒用品:目前,酒精消毒液、喷剂、喷雾是大家常用的消毒用品。但需要注意的是,在春运过程中,旅客乘坐高铁、动车、火车时,酒精属于“禁止托运和随身携带的物品”,如有消毒需求,可使用消毒湿巾、消毒棉片等替代。同时,消毒凝胶属于“含易燃成分的非自喷压力容器日用品”,每位旅客限带1件,且单体容器容积不能超过100毫升。

药品、体温计:春运途中人流密集,乘坐公共交通时,空间相对封闭,空气流通不畅。再加上路途中气温的变化,很容易引发感冒等疾病,出发前带上一些常用药品有备无患。体温监测也十分重要,但注意水银体温计不可随身携带乘坐飞机,需办理托运,且必须将其放置在保护盒内;携带含有锂电池的电子体温计乘机时,需确保锂电池额定能量不得超过100毫安或锂含量不超过2克,在完全关闭的前提下,可以携带乘机。

除此之外,像是儿童防护面罩、一次性防护手套、护目镜等也是春运途中热门抢手的防护装备,大家可以根据需要提前购买。

新春的脚步越来越近,归乡的心情也越来越迫切。希望每一位在外打拼的游子都能平安回家,过一个欢欢喜喜的健康年。

据中国天气网

2023年春节是本世纪第二早春节

新华社天津1月10日电(记者周润健)春节的脚步日益临近,1月22日,我们将迎来2023年春节。天文科普专家介绍,2023年春节是21世纪这100年里的第二早春节,比21世纪最早春节只晚了一天。

春节是每年农历的正月初一,但它在公历中的日期却不是固定的。中国天文学会会员、天津市天文学会理事杨婧介绍,公历是根据地球围绕太阳公转一周(一个回归年)的运动周期来制定的历法,一年共12个月。凡公历年数能被4除尽的年为闰年366天,除不尽的是平年365天。但对整世纪年,如2000年、2100年……只有前两位数被4除尽才是闰年,否则仍为平年,故每400年中有97个闰年。

农历作为我国传统历法,已有几千年的历史。它是一种阴阳合历,根据月相变化,也就是一个朔望月来安排每一个月有多少天。一个朔望月的平均长度为29.53

天,全年12个月,共354天或355天,极少数为353天。

这样,农历一年的天数比公历一年的天数少了11天左右。每年少11天,3年就会少1个多月,累计16年就会相差半年。为了补齐这两种历法之间的“时间差”,我国智慧的古人在每19个农历年中增加7个闰月,即19年7闰。闰月所在的年份称为闰年,置闰的规则是根据二十四节气来确定,因此每个闰年的闰月位置也都不太一样,如2014年是闰九月,2020年是闰四月,2023年是闰二月,这样也就导致了春节对应的公历日期来得有时早有时晚。

杨婧表示,就21世纪而言,最早春节出现在公历中的1月21日,最晚春节出现在公历中的2月19日,两者相差了将近1个月。这100年中,最早春节有两次,为2061年和2099年;第二早春节一共有四次,分别为2004年、2023年、2042年和2080年。



中国海军第43批护航编队赴亚丁湾

新华社广州1月10日电(黎云、唐思宇)中国海军第43批护航编队10日上午从广东湛江某军港解缆起航,赴亚丁湾、索马里海域,接替第42批护航编队执行护航任务。

10时许,伴随着热烈的军乐声,编队舰艇依次解缆,缓缓驶离码头。

甲板上,任务官兵整齐列队,挥手告别。

第43批护航编队由导弹驱逐舰南宁舰、导弹护卫舰三亚舰以及综合补给舰微山湖舰组成,携带舰载直升机2架,任务官兵共700余人。其中,南宁舰是首次执行护航任务。